

《金属货架层板》行业标准（征求意见稿）

编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

《金属货架层板》行业标准是经国家发展和改革委员会批准列入“2024年推荐性物流行业标准项目计划”（发改办经贸【2024】351号）的行业标准项目之一，项目计划编号：303-2024-007。本标准由中国物流与采购联合会提出，全国物流标准化技术委员会（SAC/TC 269）归口。

本标准的制定，由大连益丰物流科技有限公司牵头负责，联合湖北物资流通技术研究所、南京音飞储存设备（集团）股份有限公司、上海稳图货架安全检测技术有限公司、湖北文理学院共同起草。

（二）制定背景

随着经济的飞速发展，我国仓储物流行业迎来了高速发展的黄金时期。在这一进程中，自动化、智能化以及高密度存储需求呈现出井喷式的增长态势。货架作为仓储空间的核心承载单元，其技术规范和质量标准已然成为行业内外广泛关注的焦点。在货架的众多组成部分中，货架层板扮演着至关重要的角色，它是直接承载货物的关键部件，其结构的合理性、性能的优劣，都会极大地影响到仓储货物的存放安全

与稳定性。

当下，随着制造业的蓬勃发展以及电商领域的持续扩张，仓储需求也在不断攀升。在这样的大环境下，金属货架层板凭借其出色的耐用性、良好的可扩展性、易于清洁和维护、货物装载灵活性强、安全性高、防火性能优秀及适应自动化仓储形变可控等优势，逐渐得到市场的青睐，广泛应用于各类货架之中，为仓储物流行业的发展提供了有力的支持。

然而，当前金属货架层板市场存在着一些不容忽视的问题。市场上金属货架层板产品种类繁多，质量参差不齐，令人难以分辨优劣。更为严重的是，部分企业为了追求短期的经济利益，不惜采用低强度的板材，在层板结构设计和加工工艺上偷工减料，简化流程。这种急功近利的行为直接导致了层板承载能力不足、变形开裂等问题频繁发生，给仓储安全带来了极大的隐患，严重影响了行业的健康发展。

这些问题背后的根本原因，是缺少统一的技术标准。虽然国标委发布了国家强制性标准《自动喷水灭火系统设计规范》（GB 50084-2017），其中第5章“设计基本参数”第5.0.7条款规定：“设置自动喷水灭火系统的仓库及类似场所，当采用货架储存时应采用钢制货架，并应采用通透性层板，且层板中通透部分的面积不应小于层板总面积的50%。”对货架及层板提出了要求，但该标准仅针对设置自

动喷水灭火系统的仓库（如高层货架立体库），对普通仓库的货架层板并未作出明确要求，且未涉及层板的材料、结构、性能等关键参数，这就导致货架层板的技术规范方面存在较大的空白，严重制约了仓储物流行业向高质量发展的步伐。

鉴于此，急需制定相关标准对金属货架层板的技术要求、试验方法、检验规则等内容进行规范，从而保障仓储安全、推动产业高质量发展。

本标准的制定，旨在通过对金属货架层板的材料、外观、结构、尺寸及允许偏差、表面涂装、性能等要求进行规范，并给出相应的试验方法和检验规则，为金属货架层板的设计、生产与验收提供明确的技术规范和依据，为相关仓储企业选择可靠的金属货架层板提供标准依据。

本标准的制定，能够有效填补当前行业在货架层板技术规范方面的空白，对于产品质量的提升和行业的规范化发展也具有重要意义：

1. 通过标准规范金属货架层板的质量，相关仓储企业可以根据本标准选择合适的且性能和质量有保证的货架层板，避免购买低质量或不合格的货架层板，减少因层板质量问题而引发的各类安全事故，从而保障货物及人员的安全，提升整个仓储行业的安全水平。

2. 本标准的制定填补了空白，使金属货架层板有了统一的标准，有助于规范市场秩序，淘汰低质量产品；也有助于

提升使用企业对金属货架层板的认知度和信任度，从而促进金属货架层板的推广和应用，推动市场的扩大和需求的增長，为行业的持续健康发展提供有力支撑。

（三）主要起草过程

1. 立项阶段

大连益丰物流科技有限公司结合自身项目经验及其对仓储行业的调研后发现，在仓储行业中，许多仓储企业在采购金属货架层板时，常有决策失误导致货架倒塌、货物滑落等安全事故发生。主要原因是目前我国缺少规范金属货架层板分类、要求（材料、外观、结构、尺寸及允许偏差、表面涂装、性能）及相应试验方法和检验规则的相关标准，用以指导仓储相关企业选择最经济适用并安全可靠的金属货架层板，构建安全有效的仓储系统。因此，大连益丰物流科技有限公司和湖北物资流通技术研究所牵头提出编制《金属货架层板》行业标准的建议，于 2023 年末上报全国物标委，并于 2024 年 5 月经国家发展和改革委员会批准立项。

2. 起草阶段

2024 年 5 月，立项任务下达后，大连益丰物流科技有限公司不仅组建了由行业专家、技术骨干和跨部门精英组成的专项团队，还投入了充足的资源和先进的技术支持。在全国物标委仓储分标委的精心组织下，大连益丰物流科技有限公司联合湖北物资流通技术研究所、南京音飞储存设备（集团）

股份有限公司、上海稳图货架安全检测技术有限公司、湖北文理学院等多家企事业单位组成标准起草组。起草组通过网络、学术期刊、专家咨询等多种渠道搜集和整理物流金属货架层板相关的文献、标准和法规资料。在此基础上，初步确定本标准编制原则，明确标准编制目标、标准适用范围，研究梳理相关标准技术内容。

2024年8月5日，标准起草组在线上召开了该标准的项目启动会，会上起草组对标准的范围、结构、技术内容等进行了讨论，并对该标准的编制进度及工作计划进行了部署、分工。讨论会后起草组修改完善了标准文本和标准编制说明。

2024年9月至11月，起草组针对金属货架层板的设计、选型等问题对相关企业进行了调研（调研企业名单见附件1）。调研过程中，采取了座谈与交流、现场考察与技术分析等方式，了解和掌握了金属货架层板企业选型的现状、存在的主要困难以及问题，并听取了企业的意见与建议等。其中：

（1）2024年9月18至19日，标准起草组成员前往京东集团总部（北京）、京东顺义分拣中心（北京），针对货架层板选型等问题进行调研。

（2）2024年10月14日，标准起草组成员前往唐山丰润物流园，现场考察并听取了企业的意见与建议等。

(3) 2024年9月至10月，对国内外企业进行了问卷调研，包括沈阳华晨宝马汽车有限公司、奇瑞商用车（山东）科技有限公司、奇瑞汽车股份有限公司大连分公司、农夫山泉股份有限公司、河北博途仓储设备有限公司及大连益丰物流科技有限公司在美国、英国的客户。

2024年11月20日，起草组主要起草人员在线上召开了标准研讨会，对标准的范围和金属货架层板的分类进行了深入讨论，对标准的基本框架和主要内容进行了优化，达成了以下修改意见：（1）进一步明确了标准的主要内容和适用范围。即本文件规定了金属货架层板的分类、要求、试验方法、检验规则与包装、运输和贮存。本文件适用于用钢丝、钢板、型钢制成的，由金属网、金属板、加强撑等组件，通过焊接或铆接而成的静态承载使用的金属货架层板的设计、生产与验收。（2）对规范性引用标准进行了梳理和调整。（3）对第3部分术语和定义进行了补充。（4）对第4部分分类进行了补充。主要起草人员依据会上专家意见，对初稿进行修改、补充和完善，于12月下旬形成标准起草组讨论稿，修改完善了标准编制说明，并在起草组内部征求意见。

2025年1月，主要起草人员依据标准起草组内的反馈意见，对标准文本进行了修改完善，确定金属货架层板类型分为金属丝网层板、折弯层板、铆装层板；明确了材料、外观、结构、尺寸及允许偏差、表面涂装、性能等要求。经多次修

改完善后，于 2025 年 5 月初形成标准征求意见稿，并修改完善了标准编制说明。

（四）起草单位、主要起草人及其所做的工作

标准主要起草单位及任务分工见表 1。

表 1 标准主要起草单位及任务分工

起草单位	起草人	任务分工
大连益丰物流科技有限公司	宋斌兵，何笃帅，迟骏，郭将军	负责标准制定的前期研究；确定标准制定的原则并形成标准的初步框架；起草标准章节的内容；调研、处理各阶段论证意见
湖北物资流通技术研究所	肖骏，冉凯，王锋，李焯星，段雅丽，文鸣	负责起草标准章节的内容、编制说明、调研报告等；组织协调、技术指导、各阶段标准会议的组织与落实；收集意见并归纳整理，同时给出处理意见；负责标准的汇总、初审，提出标准编写的建议；负责标准的质量把关
南京音飞储存设备（集团）股份有限公司	金跃跃	参与标准的研讨、论证，提出合理化建议
上海稳图货架安全检测技术有限公司	王拓	参与标准的研讨、论证，提出合理化建议
湖北文理学院	陶宝泉	参与标准的研讨、论证，提出合理化建议

二、编制原则、主要内容及其确定依据

（一）编制原则

本文件严格按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》编写。该文件为金属货架层板标准的整体结构、内容编排及起草格式提供了基础规范，确保标准文本的规范性和统一性，使整个标准符合国内标准化工作的基本要求。此外，在标准编制过程中，进行

了调研和行业分析，并查阅了大量相关文献资料，金属货架层板符合当前市场的需求，使得标准具备相应的适用性。

（二）主要内容及其确定依据

本文件由范围、规范性引用文件、术语和定义、分类、要求、试验方法、检验规则与包装、运输和贮存共 8 章组成：

第 1 章 范围

本文件规定了金属货架层板的分类、要求、试验方法、检验规则与包装、运输和贮存。

本文件适用于用钢丝、钢板、型钢制成的，由金属网、金属板、加强撑等组件，通过焊接或铆接而成的静态承载使用的金属货架层板的设计、生产与验收。

依据：标准编制过程中起草组不断讨论和征求专家意见，逐步明确标准编制目的：规范金属货架层板的要求、试验方法和检验规则，帮助提升产品质量，指导相关企业进行金属货架层板的设计、生产和检验，减少产品缺陷，提高产品的稳定性和可靠性，解决金属货架层板这类产品无统一标准可依的问题。结合对仓储行业的调研情况看，货架上适用的金属层板多由钢丝、钢板、型钢制成，层板的结构形式方面，主要由金属网、金属板及加强撑等组件通过焊接或铆接而成。

第 2 章 规范性引用文件

列出了标准中所引用的相关国家标准、行业标准，涉及

材料、包装、涂层检测等多方面，为各项技术要求提供依据。

第 3 章 术语和定义

根据本文件使用需要，对无阶梯型横梁、阶梯型横梁、金属丝网层板、网片、横丝、竖丝、加强撑、折弯层板、铆装层板、铆装单元等术语进行了定义，有助于文件使用者更好的理解和使用本文件，有利于规范和统一行业内容容易引起歧义的名词。

此外，WB/T 1042《货架术语》标准中界定的术语和定义适用于本文件。

第 4 章 分类

本章给出了金属货架层板的分类。在分类时，力求涵盖市场上常用的主流金属货架层板。分类方法上，依据《标准编写规则 第 3 部分：分类标准》（GB/T 2001.3）中的线分类法，先按结构形式这一属性将金属货架层板分为三大类，即：金属丝网层板、折弯层板和铆装层板。三大类下再按不同的属性继续划分下一级类目，其中金属丝网层板按照加焊的加强撑的种类分为 F 型丝网层板、S 型丝网层板和 H 型丝网层板；折弯层板按照是否焊接加强撑分为焊撑折弯层板和无撑折弯层板。

此外，在金属货架层板的实际应用中，存在按横跨货架数量对金属货架层板进行分类的情况，本标准中也给出了相应的分类说明，即：

单排层板：仅覆盖单个货架单元（即覆盖两个相邻立柱间隔）的层板。其两端直接安装于同一货架的两根横梁上，仅支撑单个货架区域的货物。适用于货物分区存放或需频繁调整货架布局的场景。

多排层板：跨越两个或多个相邻货架单元（即覆盖多个立柱间隔）的层板。其两端分别固定于不同货架的横梁上，支撑多个货架区域的货物。适用于需要整体承载或空间连续性要求较高的场景。

第 5 章 要求

本章给出了金属货架层板的要求，包括：材料、外观、结构、尺寸及允许偏差、表面涂装、性能要求。

5.1 材料

规定不同类型的金属货架层板所用的材料应符合的力学性能及要求。由于本标准规范的金属货架层板是由钢丝、钢板、型钢制成，其中涉及冷弯成型的构件均需符合 GB/T 6725 的规定。此外，GB/T 700 - 2006《碳素结构钢》、GB/T 1591 - 2018《低合金高强度结构钢》等标准规定了金属货架层板制作材料的基本性能要求，为网片、加强撑、折弯钢板、铆装单元等部件的选材提供了明确的标准依据，保证材料的质量和性能能够满足货架层板的使用需求。

5.2 外观

结合前期调研中了解到的使用企业对金属货架层板产

品的交付要求，并参考 WB/T 1077 《搁板式货架》及其他产品标准，提出金属货架层板的外观要求，其关键要求是与人或物接触的部位应光滑平整无缺陷，对于有焊接工艺的金属货架层板，焊缝表面要均匀，对于有折弯工艺的层板，折弯应规整等。

5.3 结构

折弯层板和铆装层板通过前期调研多家企业多种金属货架层板的交付标准，提出了折弯方向一致，焊接、铆接牢固，结构无松动等要求。金属丝网层板参考 ANSI MH26.2 《Design, Testing and Utilization of Welded-Wire Rack Decking》中关于金属丝网层板的结构规范，规定了金属丝与加强撑的焊接位置等结构要求，确保金属货架层板结构可靠，满足实际承载需求。

5.4 尺寸及允许偏差

主要参考 WB/T 1077-2018 《搁板式货架》中 6.3 尺寸及允许偏差中货架的尺寸以及 ANSI MH26.2-2017 《Design, Testing and Utilization of Welded-Wire Rack Decking》中 5.3 的内容，并调研国内同类产品的尺寸公差，制定层板尺寸允许偏差。

5.5 表面涂装

主要参考 WB/T 1077-2018 《搁板式货架》中 6.4 表面涂装要求提出。

5.6 性能

金属货架层板的性能主要是其承载能力，即层板在垂直荷载作用下的变形量。由于各类层板的结构形式不同，其垂直荷载作业下的变形量也不同，其中：折弯层板的变形量参考 WB/T 1077-2018 《搁板式货架》中 6.5.1 钢质层板的变形量要求提出；金属丝网层板及铆装层板的变形量则参考 ANSI MH26.2 《Design, Testing and Utilization of Welded-Wire Rack Decking》中通过对挠度和应力的评估来确定焊接丝网托盘的额定承重的方法，进行垂直荷载作用下变形量的测试，提出垂直荷载下变形量 $\leq L/165\text{mm}$ 。

此外，对于金属丝货架层板，其性能还与金属丝之间、金属丝与加强撑之间的焊接点的强度密切相关，故本章针对金属丝网层板提出了金属丝及加强撑焊接强度要求、金属丝焊接熔深率要求。其中金属丝焊接强度依据 ANSI MH26.2-2017 《Design, Testing and Utilization of Welded-Wire Rack Decking》6.2.1 中金属丝网层板的焊接强度要求，提出测试点的开焊缺陷率应 $\leq 10\%$ ；金属丝焊接熔深率主要依据 ANSI MH26.2-2017 《Design, Testing and Utilization of Welded-Wire Rack Decking》6.2.1 的相关要求，并调研多家同类企业产品的技术要求后，认为 12%~15%是一个合理范围。

第 6 章 试验方法

本章对“材料、外观、结构、尺寸及允许偏差、表面涂

装、性能”等要求的试验方法进行了明确。针对第5章中各项要求给出相应的检验方法，如材料通过提供材料检测报告，外观和结构用目测，表面涂装和性能依据相关标准进行试验（见表2）。

表2 相关项目试验方法来源和依据

条款编号	项目	来源依据
6.5 表面涂装	6.5.1 涂层厚度	参考 WB T1077-2018 中试验方法 7.4 涂层厚度中的要求
	6.5.2 涂层附着力	参考 WB T1077-2018 中试验方法 7.5 涂层附着力中的要求
	6.5.3 喷塑漆膜硬度	参考 WB T1077-2018 中试验方法 7.6 涂膜厚度中的要求
6.6 性能	6.6.1 垂直载荷下的变形量	参考 WB/T 1077-2018 中 7.7 规定测试要求
	6.6.2 金属丝及加强撑焊接强度	参考 ANSI,MH26.2 中金属丝焊接扭力值、测试方法及测试点分布的相关要求并进行了适应性调整，金属丝直径参考 ASTM A510-A510M-13 中关于丝直径的相关要求
	6.6.3 金属丝焊接熔深率	主要依据 ANSI,MH26.2 中关于焊接熔深的计算公式，并进行了合理性调整，更容易满足生产中的测量需求

第7章 检验规则

本章对检验规则进行分类，将层板的检验分为出厂检验和型式检验，对检验项目、试验办法进行了分类整理，对采取型式试验的情况进行了总结，并明确了型式检验标准。相关内容参考了 WB/T 1077-2018《搁板式货架》中出厂检验和型式检验的内容，并结合本标准的检验需求进行了整理归纳。

第8章 包装、运输和贮存

参考 WB/T 1077-2018 中部分包装、运输及贮存的内容，列出了包装、运输和贮存过程中的相关要求，包括包装标志要有名称、数量等信息，零部件分类包装并附相关清单，运输和贮存时需避免环境因素影响等。

三、标准验证情况

为保证标准主要内容的适用性，确保标准具有可操作性，起草组在完成标准主要技术内容后，面向仓储相关企业进行了调研和验证分析。

企业反馈，标准中给出的几种金属货架层板的分类，基本涵盖了目前市场上主要的金属货架层板产品。标准中规定的金属货架层板的要求（包括材料、外观、结构、尺寸及允许偏差、表面涂装、性能）、试验方法、检验规则以及包装、运输和贮存等内容符合金属货架层板的基本需求，与企业的实际情况基本相符。

本标准的制定，能够有效提升金属货架层板产品的质量与性能，有助于减少层板使用企业因质量问题引发的售后维修与更换成本，直接为企业节省开支。同时，依据标准选择质量和性能符合要求的金属货架层板，能降低因货架层板坍塌、变形造成的货物跌落等事故的发生率，降低货损率，降低仓储企业的经济损失，为企业带来间接的经济效益。对金属货架层板生产企业来说，若其产品符合本标准，则将在市场上获得更多认可与信任，进而扩大市场份额，推动销售额

和利润的持续增长。此外，本标准的实施将推动金属货架层板行业的规范化发展，促进符合标准要求的金属货架层板在各领域仓储环节的应用，保障货物及人员的安全，提升整个仓储行业的安全水平，有较好的社会效益。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

本标准在关于金属货架层板的技术内容中，仅金属丝网层板部分借鉴了美国标准 ANSI MH26.2 《Design, Testing and Utilization of Welded-Wire Rack Decking》的相关规定，主要在结构设计、尺寸公差、性能测试等方面进行了参考与适应性调整。

在尺寸公差方面参考 ANSI MH26.2 的制造公差，将英寸单位转换为毫米后进行加严以适配国内加工精度，例如层板深度 $\pm 3\text{mm}$ 、宽度 $\pm 5\text{mm}$ 等，但未明确层板与横梁间距的安装适配公差，主要侧重生产端的尺寸控制，而 ANSI 更注重货架系统的整体兼容性，从生产到安装全链条控制公差以减少系统累计误差。

在性能方面，本标准侧重“工艺合规”，通过调研企业交付标准归纳出焊点位置、折弯角度、铆接间距等生产过程的标准化要求，解决行业“有无标准”的问题，而 ANSI MH26.2 更关注“全场景力学性能”，要求设计阶段通过有限元分析等工程计算验证承载能力，覆盖静态、动态、环境

载荷等全维度力学评估，如模拟叉车撞击工况下的动态载荷变形控制。

试验方法方面，本标准的变形量要求参考 ANSI 思路，规定垂直载荷下变形量 $\leq L/165\text{mm}$ ，但未明确测试装置细节，以开焊缺陷率 $\leq 10\%$ 等结果性指标为主，依赖企业自检和行业经验；ANSI 则提供过程性量化标准，进行完整的双线载荷测试，通过标准化装置获取可复现的量化数据。

本标准紧密结合国内仓储需求，在工艺细节和成本控制上更具实用性，且首次提出熔深率指标，在金属丝网层板领域实现“本土化创新”。

五、以国际标准为基础的起草情况、引用或采用国际国外标准的情况

无

六、与有关的现行法律、行政法规及相关标准的关系

本标准与我国的现行法律法规和强制性标准协调一致。

本标准在起草过程中系统查阅了国内外相关标准，确保技术内容的科学性与协调性，主要参考标准及协调情况如下：

标准文本依据 GB/T 1.1-2020 要求进行起草；通透层板通透面积要求以兼顾消防场景参考 GB 50084-2017；尺寸公差、表面涂装要求及测试方法等借鉴 WB/T 1077-2018；金属货架层板的钢材性能与加工工艺等参考和引用 GB/T

700-2006、GB/T 2518-2019、GB/T 5213-2019 等材料标准的规定；涂层厚度与附着力的测试依据为 GB/T 13452.2 和 GB/T 9286-2021 。

同时，本标准参考了美国 ANSI MH26.2 标准，在金属丝网层板设计中借鉴其结构、加强撑类型及性能要求，引用不同丝径焊接扭矩要求，并结合国内生产实际将熔深控制转化为熔深率 12%~15%的量化指标，调整测试点分布以适配本土工艺。查阅美国 ASTM A510_A510M，结合国内相关产品确认金属丝网层板的金属丝直径等信息。

本标准通过系统整合国内现有标准体系，并合理借鉴国际先进技术指标，在术语、材料、性能、测试等方面实现与国内外标准的协调一致，填补了金属货架层板专项技术规范空白，既保证了技术的先进性和国际兼容性，又结合国内加工精度与企业需求进行适应性调整，形成了覆盖设计、生产、检验全流程的科学实用标准，为行业发展提供了有力支撑。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无

八、涉及专利的有关说明

无。

九、标准实施的要求和措施建议

本标准经批准发布后，建议发布 6 个月后正式实施。

建议在仓储行业采取以下措施进行标准宣贯和广泛实施：

1.标准发布后，由全国物流标准化技术委员会及仓储技术与管理分技术委员会通过网络平台、微信公众号等新媒体进行宣贯解读。

2.行业内通过开展标准培训，促进相关从业者在具体的货架建设项目中实际运用本标准。

3.通过“标准进企业”“标准进校园”系列活动和标准化培训等方式进行宣传。

十、其他应当说明的事项

无

附件 1

调研企业名单及调研方式

序号	单位名称	单位性质	调研方式
1.	京东集团（北京）	电商企业	座谈
2.	京东顺义分拣中心（北京）	物流企业	实地走访、座谈
3.	唐山丰润物流园	物流企业	实地走访、座谈
4.	沈阳华晨宝马汽车有限公司	车企	问卷调研
5.	奇瑞商用车（山东）科技有限公司	车企	问卷调研
6.	奇瑞汽车股份有限公司大连分公司	车企	问卷调研
7.	农夫山泉股份有限公司	饮料制造业	问卷调研
8.	河北博途仓储设备有限公司	物流企业	问卷调研
9.	大连益丰物流科技有限公司美国客户	物流企业	问卷调研
10.	大连益丰物流科技有限公司英国客户	物流企业	问卷调研